

Босякова А.А. О понятии «потерпевший» в уголовном праве // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2017. – № 12 (декабрь). – АРТ 479-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 343

Босякова Анастасия Алексеевна

студентка 1 курса, факультет юриспруденция

Научный руководитель: Баглай Ю.В., к.ю.н., доцент

«Оренбургский государственный университет»

г. Оренбург, Российская Федерация

e-mail: stasja_boska@mail.ru

О ПОНЯТИИ «ПОТЕРПЕВШИЙ» В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Анотация: в данной статье раскрывается понятие «потерпевшего». Потерпевший - это лицо, которому причинен вред в результате совершенного преступления. В представленной работе рассматривается терминология, используемая в законодательстве Российской Федерации для определения данного понятия.

Ключевые слова: потерпевший, пострадавший, жертва преступления, юридическое понятие.

Bosakova Anastasia Alexeevna

student of 1 course, faculty of jurisprudence

Scientific adviser: Filippova EO, Ph.D., associate professor,

Orenburg State University

Orenburg, Russian Federation

e-mail: stasja_boska@mail.ru

ON THE CONCEPT OF "VICTIM" IN CRIMINAL LAW

Abstract: In this article, the concept of "victim" is disclosed. A victim is a person who is harmed as a result of the crime committed. The presented work considers the terminology used in the legislation of the Russian Federation to define this concept.

Key words: victim, victim, victim of crime, legal concept.

Понятийный аппарат правовой науки, ввиду своей специфики и роли в общественной жизни, должен быть подробно разработан, выверен и аргументирован. Одна из основных задач науки проявляется в том, чтобы выделить термины и понятия, используемые в законодательстве Российской Федерации и исключать не соответствующие действительному характеру явления. В своей статье, мы проведем анализ терминологии, употребляемой для определения лиц, которым причиняется вред в результате совершения преступления, на предмет их использования в законодательстве, нормативно-правовых актах и правоприменительной практике Российской Федерации.

Так, в юридической литературе и в законодательстве России при определении лица, которому был причинен тот или иной вред, употребляют различные термины: «пострадавший», «жертва», «потерпевший».

Часто применяемым и используемым как в научной литературе, так и в нормативно-правовых актах Российской Федерации, считается термин «потерпевший», который также имеет закрепление в законодательстве Российской Федерации. Например, ст.52 Конституции РФ (Права потерпевших от преступлений и злоупотреблений властью охраняются законом. Государство обеспечивает потерпевшим доступ к правосудию и

компенсацию причиненного ущерба [1,с.15].) содержит термин «потерпевший», такой же термин использует и Уголовно - процессуальный Кодекс РФ (ч.1 ст.42 Уголовно-процессуального Кодекса РФ закрепляет, что потерпевшим является физическое лицо, которому преступлением причинен физический, имущественный, моральный вред, а также юридическое лицо в случае причинения преступлением вреда его имуществу или деловой репутации.), а также в административном и уголовном законодательстве Российской Федерации. Юридическое понятие «потерпевший» в специальной литературе первоначально относится к материальному (уголовному) праву, а своё законодательное закрепление находит в уголовно-процессуальном законодательстве Российской Федерации.[2,с.48]. Анализируя ст. 42 Уголовного - процессуального Кодекса РФ можно заметить, что изначальное её содержание было посвящено уголовно-правовой характеристике потерпевшего, а в дальнейшем определялся порядок процессуального оформления для признания прав потерпевшего как участника уголовного процесса. Понятие «потерпевший» по своему происхождению и юридической природе, уголовно - процессуально и юридически производно от уголовно-правового, устанавливается на основе первого и выражает его внутренний смысл. Физическое лицо становится потерпевшим в уголовно-правовом смысле именно потому, что в отношении него совершено преступное посягательство, из-за которого ему причиняется уголовно-наказуемый вред.

Для основания признания лица потерпевшим в процессуальном плане и закрепления его прав, является наличие в уголовном деле достаточных данных, позволяющих заключить, что было совершено преступление и что непосредственно в результате его совершения был причинён соответствующий уголовно-наказуемый вред. Так, для потерпевшего как

субъекта уголовно-процессуальной деятельности требуется официальное оформление его статуса, поскольку лицо, которому преступлением причинён уголовно-наказуемый вред, может участвовать в деле в этом качестве, пользоваться соответствующими процессуальными правами и нести определённые обязанности потерпевшего (ч. 2 ст. 42 Уголовно – процессуального Кодекса РФ). Наличие же в содеянном слишком важных уголовно-правовых характерных признаков пострадавшего в соответственной норме Особенной части Уголовного Кодекса Российской Федерации и установление их, буквально также как и иных характерных признаков состава преступления, разрешает точно определить совершённое преступление, отобразить итоговые эффекты этого хода формирования процесса дела в процессуальном документе и подтвердить жертву конкретно выявленного противоправного посягательства пострадавшим, со всеми вытекающими последствиями. Потерпевший в уголовно-правовом смысле существует объективно, независимо от признания жертвы преступления в качестве «потерпевшего» в процессуальном порядке. Появление его в уголовном процессе - это факт объективной реальности. Полноправным субъектом уголовно-процессуальной деятельности лицо становится лишь только после вынесения соответствующего постановления или определения о признании его потерпевшим.

В Федеральном законе от 20 августа 2004 г. № 119-ФЗ «О государственной защите потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства» в ст. 2 «Лица, подлежащие государственной защите» в ч. 2 указывается: «Меры государственной защиты могут быть также применены до возбуждения уголовного дела в отношении заявителя, очевидца или жертвы преступления либо иных лиц, способствующих предупреждению или раскрытию преступления» [3]. Несмотря на это, в

правоприменительной практике возникают вопросы при принятии процессуальных решений по обеспечению мер безопасности, предусмотренных Уголовно – процессуальным Кодексом РФ в отношении участников уголовного процесса. Следовательно, как в правоприменительной практической реальности, так и на законодательном уровне рассматривается несоответствие между «потерпевшим» как участником процессуальной деятельности и «потерпевшим» как беспристрастной, материально-правовой категорией. В целом же, необходимая реальность терминологической упорядоченности в определении лиц, которым причинен урон, исходя из их вещественной и процессуальной природы, не вызывает сомнения. Различия между уголовным и уголовно-процессуальным определениями термина «потерпевший» выражаются в том, что в уголовном праве симптомы пострадавшего нужны для урегулирования обязанности отвечать виноватого, а в уголовном процессе - для беспристрастного правосудия; в уголовном праве им является лицо, непосредственно пострадавшее от совершения преступления, а в процессуальном праве допускается правопреемство; в Уголовном Кодексе Российской Федерации возникновение фигуры потерпевшего связано с моментом совершения преступления, а в Уголовно – процессуальном Кодексе Российской Федерации - с производством процессуальных действий[4,с. 80-81]. В изучающей научной литературе не один раз указывалось на то, что юридическая категория «потерпевший» по существу своему принадлежит к области материального (уголовного) права. В связи с этим, разделяя мнения многих авторов например, В. И. Каминской, Б. В. Сидорова, можно сделать вывод, что потерпевший - это лишь участвующий член охраняемых уголовным законом общественных взаимоотношений, которому

непосредственно преступлением причинен вред либо создана угроза причинения юридически значимого вреда. И это определение полагаем, должно быть закреплено в уголовном законе в главе 4 статье прим. 20 УК РФ.

Список использованной литературы:

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ).

2. А.В.Сумачев, Потерпевший в уголовном праве : (анализ основных проблем) : монография / А. В. Сумачев ; Федер. агентство по образованию Рос. Федерации, Фил. Юж.-Ур. гос. ун-та в г. Нижневартовске. - Нижневартовск : Фил. Юж.-Ур. гос. ун-та в г. Нижневартовске, 2005. - 234 с.

3. Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, N 34, ст. 3534.

4. Сидоренко Э.Л. О статусе потерпевшего в уголовном праве // Журнал российского права. - М.: Норма, 2011, № 4. - С. 77-84.

Дата поступления в редакцию: 28.11.2017 г.

Опубликовано: 01.12.2017 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2017

© Босякова А.А., 2017